



“公开透明”还是“转移焦点”？ 美公开马丁·路德·金遇刺案档案

美国政府21日公开超过23万页黑人领袖马丁·路德·金遇刺案档案。美国民权活动人士以及媒体质疑，政府似欲借发布遇刺案档案，转移公众对富商杰弗里·爱泼斯坦案档案发布情况的关注。

亲属发表声明反对

美国国家情报总监图尔茜·加巴德21日发表声明，宣布向公众公开“等待近60年的联邦政府调查的全部内容”，档案文件可在美国国家档案馆的网站上查询。

据美联社报道，马丁·路德·金遇刺案档案最初由联邦调查局汇总，自1977年以来封存，原计划于2027年解密。总统特朗普今年1月上任后签署档案解密行政令，前总统约翰·F·肯尼迪及其弟参议员罗伯特·F·肯尼迪遇刺案的全部剩余档案先后于今年早些时候公开，行政令涉及的唯一剩余案件档案眼下也得以公布。

马丁·路德·金的儿子马丁·路德·金三世和女儿伯妮丝·金当天发表声明说，本案“数十年来牵动美国公众的好奇心”，但毕竟属于“私事”，公众“应基于完整历史背景”看待档案中的内容。

声明说，“我们支持透明、解开历史疑团”，但反对将档案内容用作损害马丁·路德·金声誉及“民权运动重要成果”的行为。

凶手单独作案或另有其人

1968年4月4日，马丁·路德·金在美国孟菲斯市声援罢工的环卫工人时遇刺，时年39岁。刺杀他的詹姆斯·厄尔·雷一度认罪，后又翻供，于1998年死于狱中。长期以来，雷是否单独作案或凶手是否另有其人

存在争议。

1998年，时任司法部长珍妮特·雷诺应马丁·路德·金家人诉请下令重新调查遇刺案后，司法部称“未发现任何证据可以推翻1969年认定雷为凶手的司法判决”。

在21日的声明中，马丁·路德·金的子女重提“雷并非真正凶手”的说法，并指出在马丁·路德·金家人20世纪末提起的一桩诉讼中，陪审团一致认为“马丁·路德·金是一场阴谋的受害者，共谋者包括政府机构”。

这份声明同时指责联邦调查局前局长约翰·埃德加·胡佛在马丁·路德·金生前对其展开监视并散播虚假信息，以“破坏”马丁·路德·金的声誉，“摧毁”美国民权运动。

20世纪中叶，美国非洲裔发起大规模民权运动，在马丁·路德·金等民权领袖的带领下通过抗争促成《民权法》《选举权法》等旨在消除种族歧视的立法，马丁·路德·金本人却愈发成为美国政界一些人的“眼中钉”。

外媒援引联邦调查局先前发布的记录报道，胡佛派人监听马丁·路德·金的电话，在他下榻的酒店房间内安装窃听器，进而“拼凑”出他的动态。直至近年，联邦调查局才承认，对马丁·路德·金的监控是该机构成立以来“滥用、过度”使用权力的典型事例。

有意转移公众

对于爱泼斯坦案的注意力

按照多家媒体的说法，特朗普政府选择此时发布马丁·路德·金遇刺案档案，似有意转移公众对于爱泼斯坦案的注意力。

爱泼斯坦因涉嫌性犯罪被捕后，2019年8月死于狱中，被判定为“自杀”。特朗普2024年竞选总统期间承诺，上台后将公布爱泼斯坦案相关档案。然而，首批档案今年2月底公布时，并无爆炸性新信息。

美国司法部和联邦调查局本月7日发布备忘录，认定没有可信证据表明爱泼斯坦掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”，没有证据表明爱泼斯坦死于谋杀，并表示今后不会发布更多爱泼斯坦案相关文件。

特朗普政府原本希望借本月早些时候发布的备忘录为爱泼斯坦案画上句号，但备忘录内容在特朗普支持者阵营内部引发质疑和不满，要求公布爱泼斯坦案的所有调查记录。压力之下，特朗普上周要求司法部公布此案的陪审团记录。

美联社援引一名美国人权活动人士的话报道，特朗普政府发布马丁·路德·金遇刺案档案并非出于“透明和公正”，而是为转移公众对爱泼斯坦案档案的关注。

伯妮丝·金此前在社交媒体上发布了一张马丁·路德·金表情严肃的照片，配文为“现在，该爱泼斯坦案档案了”。新华社专特稿



抗联将冯治纲 保家乡美名扬

在内蒙古自治区呼伦贝尔市阿荣旗，抗联英雄园松林苍翠，一尊勒马扬蹄、奋勇呼喊的铜像气势如虹。这尊铜像描绘的是东北抗联名将冯治纲率军冲杀的场。1940年，阿荣旗这片土地上，冯治纲在与日军激战中牺牲，年仅32岁。

“有一位抗联将军冯治纲，带领骑兵跋涉在西征路上。他驱逐日寇保卫家乡，他英勇善战美名扬。”呼伦贝尔东北抗联纪念馆讲解员冯丽霞根据英烈事迹创作了歌曲，用歌声缅怀这位东北抗日联军著名指挥员。

冯治纲1908年出生于吉林省，成长于黑龙江省汤原县。1931年九一八事变后，冯治纲回乡务农，后进入当地一家金矿工作。次年，冯治纲与兄长冯治国一起加入护矿队，利用金矿枪械进行对敌斗争。此时护矿队与中国共产党领导的汤原游击队已有联络。

1934年，一次惨烈战斗后，护矿队成员所剩无几，冯治国牺牲，冯治纲组织仅存力量成立文武队，与日伪军周旋斗争。这支队伍以红军纪律为规章制度，一年时间发展成为60余人的战斗力量。

1935年秋，文武队加入汤原游击总队，冯治纲任中队长。在小兴安岭地区，冯治纲等人拔伪军据点、缴敌军枪械，不断壮大敌后武装势力。次年1月，汤原游击总队改编为东北人民革命军第六军，冯治纲任第三团团副。在军长夏云杰带领下，这支部队先后取得“智取老钱柜”“奇袭鹤岗煤矿”“拦截日军火车”“伏击尹家大院”多次战斗胜利，智勇双全的冯治纲屡立奇功。

1936年6月，冯治纲正式加入中国共产党，以战火淬炼信仰，成为东北人民革命军第六军参谋长。在敌军“篦梳式”多兵种密集围堵下，冯治纲率队顶朔风、忍饥寒、破重围，如一把尖刀刺向数倍于我之敌。1937年，冯治纲指挥部队夜袭汤原县城，营救出数十名各方人士，重创敌军。日军战报中这样描述这场战斗：“此战我方损失是很大的……掠走迫击炮三、轻机三、步枪三十、炮弹九十六、枪弹三万五千粒。”

1939年9月18日，九一八事变8周年之际，冯治纲率部力克讷河县城，俘虏伪军团长、解救被捕志士、缴获大量物资，极大振奋军民斗志。冯治纲半年时间与敌作战70余次，成为敌军“眼中钉、肉中刺”。

1940年1月14日，冯治纲在就任东北抗联第三路军龙江北部指挥部指挥时说：“旋念国家兴亡匹夫有责，遂不能不以高度之革命热诚效忠祖国，矢竭愚忱，誓必与日寇周旋于龙江旷野。”半个多月后，冯治纲行军至阿荣旗三岔河一带，登山观察敌情时与日军遭遇，不幸牺牲。3天后的农历除夕夜，阿荣旗一片寂寥，密林之中满是悲愤热泪。

“血染征衣，壮志未酬恨无极。慷慨捐躯痛别离。旌间铭题，雪前仇，永弗替，追悼烈士，腊月二十七。”时有挽词，不胜悲恸。

每逢腊月二十七，冯治纲殉难处碑石旁、抗联英雄园奋勇策马的铜雕前，总是布满鲜花。“救亡壮志永矢兮弗援。”冯治纲生前就取的东北抗联第三路军的歌声，在兴安岭苍翠松林中永远回荡。

新华社呼和浩特7月22日电

环球资讯

美国第三次宣布退出 联合国教科文组织

新华社华盛顿7月22日电 美国国务院发言人塔米·布鲁斯22日宣布，美国将退出联合国教科文组织。这是美国第三次宣布退出该组织。根据布鲁斯发布的一份声明，美国做出上述决定的理由包括，“联合国教科文组织推进分裂性的社会和文化事业，过度关注联合国可持续发展目标，不符合美国优先的外交政策”。声明说，根据联合国教科文组织有关规定，美国退出该组织将于2026年12月31日生效。

朝鲜将建造第三艘 “崔贤”级驱逐舰

新华社平壤7月22日电 朝中社22日报道，朝鲜将建造第三艘“崔贤”级驱逐舰。

“崔贤”级驱逐舰是朝鲜新一代5000吨级多用途攻击型驱逐舰。今年4月25日，“崔贤”级一号舰在南浦造船厂举行下水仪式。“崔贤”级二号舰5月21日在清津造船厂举行下水仪式过程中发生“重大事故”，修复后于6月12日在罗津造船厂举行了重新下水仪式。

送“大暑船”



7月22日，当地民众推着“大暑船”沿街游行。

当日是大暑节气，浙江省台州市沿海群众在椒江区葭沱街道参加传统的“送大暑船”仪式。“大暑船”按三桅帆船样式建造，通身彩绘。人们抬着“大暑船”沿街巡游，随后推入江中由渔船牵引出海并点燃。“送大暑船”2021年被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。新华社发